

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES FERENC
 könyvkereskedő, a kinek a lap kiadóhivatala van.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többzori hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyitási ára 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Az új marosújvári képviselőről.

A képviselőházban sokan, a legtöbben a törvények alkotásában egy rövid szónak kimondása által vesznek részt akkor, amikor a kormány által előterjesztett javaslatot elfogadják és a feltett kérdésre igent mondanak.

Ha jó a javaslat, olyan, a milyennel törvény névé válna szükséges és mint törvény érezhető jó hatással hajtatik végre — nem kell annak az igen szónak kimondását sem lebecsülni.

Rika és rendkívüli esemény azonban, hogy folyó hó 12-én a marosújvári kerület olyan képviselőt választott, kinek neve a törvénykönyvben már két érdemes alkotással van összefüggésben. Dr. Balogh Jenő ugyanis a szerzője az 1896. XXXIII t. cz.-be foglalt bünvádi perrendtartásnak, továbbá a büntető törvények kiegészítéséről rendelkező 1908. XXXVI. törvényeknek.

Mielőtt törvényhozóvá megválasztották volna — már részt vett két nevezetes törvényjavaslat elkészítésében, sőt azt mondhatni kevés módosítást leszámitva, azon törvényjavaslatokat ő készítette el.

Az új bünvádi perrendtartás új alkotás, magyar szempontból megteremtése volt a bünvádi eljárás szabályainak.

Nem valamely régi eljárás foltozása, mivel ebben a tárgyban nem volt mit foltozni.

Az abszolút uralom hagyott maga után nálunk Erdélyben annak a kornak megfelelő szabályzatot, mely azonban az idők telésével elmúlt. A királyhagóntuli részekben sem volt törvény, csak egy sárga könyvnek nevezett miniszteri utasítás.

Dr. Balogh Jenő minden művelt állam törvényének és a tudománynak teljes ismerete alapján alkotta meg a javaslatot.

Nagy és jeles tulajdonságai között ki kell emelni a humanus ember szerető irányát. A vadlóttnak a bíróság barmikor védőt rendelhet, ha az ügy körülményénél fogva azt célszerűnek találja.

Vadlótthoz a régi eljárásban megengedett inquisitor kérdések nem intézhetők és csak a tárgyalást vezető bírónak felel.

Az előzetes letartóztatás pontosan és világosan meghatározott esetekben rendelhető el, épen úgy a vizsgálati fogság is.

Az ítélet vagy határozat csak a főtárgyaláson produkált bizonyítékokra alapítható.

Nevezetes része a törvénynek az esküdtszék előtti eljárás szabályozása,

mivel kúton törvény a bünvádi eljárásal kapcsolatban az esküdtszék hatáskörét átterjesztette közönséges büntetésekre — a büntettek legsúlyosabb fajára, valamint olyanokra is, melyekben a szabad, korlátok közé nem fogott közvélemény képviselői igazabb ítéletet mondhatnak a szakembernél, ki a törvények tudományos magyarázata által költö van. Az artatlanul szenvedett előzetes letartóztatás, vizsgálati fogság és másrészt kártalanítást ad az állam.

Az új törvénynek a lefolyt több mint 10 évi idő kipróbálta előnyeit és győzelme. Kevesen vannak az utóbbiak. A közvélemény panaszok ellen van a legtöbb kifogás, hogy azok gyakran nem tartják az ügy érdemleges elbírását, ha a bíróság látja a változtatás szükségét és indokolt voltát.

Az új törvény előtérbe lép dr. Balogh Jenő jogász irányja a büntető törvények kiegészítéséről szóló 1908. XXXVI. törvényekben, melynek legnevezetesebb részei a büntetés feltételek felfüggesztése, egy régi magyar jogintézménynek felújítása, továbbá a fiatalokra vonatkozó rendelkezések.

Az első lehetővé teszi a bírónak, hogy egy hónapnál nem nagyobb fogházbüntetést és a pénzbüntetést elengedje az elítéltnel azzal a feltétellel,

TÁRCSA.

Öt órai tea.*

(Szobaleány behozta a teát. A két jó barátó folytatja a beszélgetést.)

Haziasszony: Mit szólsz a mostani divathoz?

Vendég: Már mint mihez? Hiszen ma a divat nekünk nemcsak az öltözködés tere parancsol hanem egész életünket a divatos szokások szerint kell berendeznünk.

Hazi: Én sokban függetlenem magamat tőle. Nezd csak nem nagyon e elmáradt asszony, aki tégedet teával kinallak meg, mikor a kávé ismét visszatért az asszonyokhoz a jó Biedermayer stylus nyomán. És ha tetszik nekünk dedanyaink artatlan izlése, a csokrocskák, kuszorucskák és mindenekfelett a kenyelm, hat a kávéval is meg kell barátkoznunk!

Vendég: Az lehet, hogy a kávé visszatért mihozzánk, de én nem terek vissza őhozza. Hidd el édesem, a régi asszonyok azért álltak olyan rossznyelvűek híreben, mert naponkint kétszer is kávéztak. Valahol ezt a meghatározást olvastam a kávénak: piety-kászati bögy-zörpentyű.

Hazi: Talán parancsolsz egy kicsit?
 Vendég: Ej dehogy, gyűlöltöm azt is, a pletykát is. Ez utóbbival úgy vagyunk a férfiak előtt mint a holló. Hiába akarunk kimosakodni belőle, soh'sem lesz fehér a telkünk előtük.

* Irta Déczy Ferenczné. Előadott a Szegény tanulókr. f. hó 10-diki műsoros estéjen.

Hazi: Világ teremtése óta a férfi mieda libáját az asszonyra fogta. Ebben keresd a magyarázatot. Ha nem azért óvakodunk kell a pletykának meg a latszatatol is. Ezért én már csak a teával maradok, legalább meg a keszletem tart.

Vendég: Bizony ebben a drága világban az ember az utolsó garast is a fogához kell, hogy verje.

Hazi: Sajnos, csak a fogához. Mert ha én odaverhetem, ahova szeretem, hat ver nem a meszaros hatahoz, a tojaskereskedő orrahoz, egyszóval nem sok ep ember maradna egy hetivásáron.

Vendég: Igazad van, szemet szemert. Hidd el, hogy ami az asszonyok üldözötti leti, teljesen háttérbe szorultak a varrónok és szabók a meszarosok megett. Eddig megelégedtek az állatok verevel, most már a zsebünkre is hadalos csapásokat mernek.

Hazi: Mi már vegetáriánusokká lettünk Ferjem eddig a növényevőket boldognak tartotta, most az való szemete a Lipótmézőre, aki nem vegetariánus. Én pedig azt mondom, nem az az okos asszony, aki naponkint elkerüli a buszledeit, hanem aki a partik közül a meszarosoknak adja az előnyt.

Vendég: Jo humor.
 Hazi: Bizony ebben a bójtos világban így gondolkozik az ember. De parancsolsz szendvicset.

Vendég: Köszönöm. Ma ugysem volt nyelvemen kívül egy-b hus a szájomban. Ferjem nem banná, úgymond, ha egyszer le is nyelnem, mert így a husdragaságból lenne valami haszna is.

Hazi: Ezentul csak a batusbálakon fo-

gnok jól lakni. Ne fejt, ha rendez egyet a noegyvet, egész este a buffében ülünk.

Vendég: Te mégysz?

Hazi: Csak nem kepezed, hogy egy ilyen jó alkalmat elszalasztanék! Mar találtam is ki akkorta egy meglepetést az uracs-kám számára.

Vendég: Mi az? Nagyon érdekel!

Hazi: Egy szép ruhát. Alól sütk lesz, hogy figyelmeztessen, lassan, lassan a barát-nok előtt. Fejti diszkréten kivágva, lássa C-uprosne, hogy nem ártott nyakamnak a napfürdő. Ő ugyanis azért füröszt, hogy feleredjék. Aztán, hogy az egész férfivilágot érdekelje, csak 300 korona lesz az ára. Érdekelni fogja, mondom, mert ha az a sok asszony megtudja az arát, hetekig csak az én ruhám lesz az igények, sóhajtások és perpatvarok tárgya a családokban, s a férf-jek utóljára annyira fogják ismerni ruhamat teoraban, hogy a következő balon mindenik felkeres, hogy egy kezzorítás és fürkésző tekintet közben fogalmat a kossan arról, ami családi tűzhelyet felidulta.

Vendég: Kúton reklám, de én sem maradok el megetted? Édesem, olyanok leszünk, mintha akkor potyantunk volna ki a Holzer divatházából a bameszkodó enyvediek közé. Csak aztan jól kiaknazzuk a helyzetet!

Hazi: Mifele aknamunkát fejtsük ki a tánczosok érdekeben?

Vendég: Én már mindent megpróbáltam. Zúroztattam, vacsoráztattam őket, az eredmény, megis a nullfokon alul maradt. Most már a rendezőségben bizom. Azt hallottam, hogy megszerezte azt a bizonyos

hogyan 3 évig ellene bűnvádi eljárást nem indítanak. Ez a rendelkezés nem idegen törvény copijája, mivel régi magyar ítéletekben megtalálták nyomait és az a bizottság, melynek a 40-es években Deak Ferencz tagja volt — szintén javasolta törvénybe foglalni azt. Egy jó és javító hatású magyar dolog ez.

A fiatalokukat dorgálással, próbára bocsátással, javító neveléssel akarja a törvény helyes utra terelni és csak ha szigorubb intézkedés kell — zárja el azokat.

E törvény alapján bíróságok, közigazgatási hatóságok terjedelmes utasításokat kaptak, melyek szerint mindent meg kell tenniük abban az irányban: miért tért le a fiatalok az erény utjáról és miképen lehet felügyelni javulásukat?

Dr. Balogh Jenő azóta, hogy elfogalta államtitkári állását, többször nyilatkozott terveiről és ezek között mindig első helyen emelte ki a fiatalok megmentésének ügyét. Új állásában nagyon sokat tehet azon törvény végrehajtása körül, melynek szerzője volt.

A marosújváriak olyan embert küldtek a képviselőházba, ki nagy tehetséggel és teljes büntetőjogi képzettségével már rég törvényhozó volt. Most csak forma szerint kapta meg ahhoz a mandátumot.

Városi közgyűlés.

Nagyenyed város képviselőtestülete decz. 12-diken közgyűlést tartott. Sándor Jenő polgármester-helyettes elnökléte alatt.

A tárgyszózatban sok fontos ügy szerepelt, melyek legnagyobb része a tanács által tett előterjesztés elfogadásával intéztetett el.

Nevszerinti szavazásokkal lett elfogadva a Balla Béla, Fesztinger David és Szőke István házassági ügye, valamint a Varadi-alap

mesebeli sipot, miha ha belefujnak, ezer galamb, vagy eger vagy mi előterem. Most megkísérik ezt a fiatalembereken!

Házi: Az eger belekerül a szőcsba, a galamb is hallgat a hívó szóra, de a fiatalember nem az a lepke, aki belérohán a lámba.

Vendég: Nem bizony, mert a lepke tulajdonságai közül csak a begubozást sajátította el. Nézd csak ilyenkor balok felé valamennyi szárnyaszegett, akarom mondani lábasszegett s legjobb orvoságnak tartják erre a vendéglői fűtőt és bort. De Isten meints, hogy a balterembe vetődjenek, mert ilyenkor nagyon fog a mamak igézete. Nézz csak végig egy balterem! Hol vannak onnan a teremtés koronái!

Házi: Ne mind utazz a szegény fiatalemberekre! Eleg ha a villanyfény üdözi őket! Már este is meg kell emelni kalapjait, a mellékutczak romantikáját is letelezte. Ganz s te meg kívánod, hogy legyen kedvők táncolni!

Vendég: Azt nem kívánom, hogy amikor este harászkendővel kötöm be a fejemet, hat megismerjenek, de azt csak kívánhatom, hogy a mulatságon mulattassanak.

Házi: Majd a jogászbalon!

Vendég: Igen. Rózsá tövis nélkül. Jogászt lesz jogász nélkül.

Házi: Ne felej, mondom minden jól lesz! Én már 11-kor feladom az ebédet, hogy nyugodtan készülődhessem. Pontos lesz, első sorban akarok ülni!

Vendég: Ó te máv. Első sorban akarsz ülni és pontosan megysz. Hát ez így szokás nálunk? Én epen ellenkezőleg fél négykor adom fel az ebédet, hogy okvetlenül elkészhessem. Mert ha pontosan megjelenek, nem

es Hangya között kötött ingatlan eladást tárgyaló adásvevési ügy is.

Az 1910. évre pótköltsevegést terjesztett a tanács a képviselet elé, mely újabb 4% pótdó emelkedést jelent — más megoldás nem léven — kénytelen volt a közgyűlés ezen újabb terhet elfogadni és megszavazni.

Ezen tárggyal kapcsolatosan terjesztette elő dr. Müller Jenő interpellációját a polgármesterhez az engedély nélküli közegszegellenes és tűzveszélyes építkezésekert. — rámutatván egyuttal arra is, hogy mily lelkismeretlenül és felületesen kezelik a város vagyonát s mily improduktív befektetést teszen a polgármester minden előzetes közgyűlési jóváhagyás nélkül. Választ a polgármester távolléte miatt nem kapott, de reméljük, hogy a következő közgyűlésen a polgármester ur nyilatkoznai fog.

Elenkebb vita csakis a Varadi-kert parcellázásának kérdésénél volt s többek felszólalása után a közgyűlés nagy többséggel úgy határozott, hogy e tárgyat leveszi jelenleg a napirendről és visszaadja a tanácsnak azon utasítással, hogy alapos számításokat végezzen a tekintetben, hogy a parcellázás elfogadása esetén az új utcák létesítése, fenntartása, a világítási hálózat kibővítése és az utca világítása által minő újabb teher hárul a városra s ezek elkeszülte után ez irányban is javaslatot teve, főleg a kiadások fedezete szempontjából, s hogy az alap mily mértékben járul e kiadásokhoz, terjessze az egész ügyet újból a közgyűlés elé.

A baromvasárter végleges elhelyezése a városnak a hóvéd laktnya melletti ingatlanon lett egyhanguan megállapítva s ugyanoda fogják építeni a városgazdai lakot és menovás istállót is.

Elutasította a közgyűlés Sándor Albert és társának a földnyilak árverésen kívüli berbeadására vonatkozó kérését s egyben az államsegély felosztása felett is érdemleges határozatot hozva részben elfogadta a tanács javaslatát, kivéve azon tisztviselőket, kiknek fizetése a házi penztár terhére lett volna az addigi gyakorlatnak megfelelően kiegészítendő; ezeknek a javaslat daczára a fizeteskiegészítést nem szavazta meg, mely határozat sem nem méltányos, sem nem igazságos — s a jelenlegi nagy drágaság mellett — midőn a tisztviselőknek a megelhetes is alig van biztosítva, méltán keltheti fel bennök az ekkeseredes érzetet.

Több jelentéktelenebb tárgy letargyalása után a közgyűlés egy óra után ért véget.

bizonyos, hogy az első sorban fogok ülni, de hogyha a koncert közepén megyek fel, egész bizonyos, hogy mindenkinek orra előtt fogok ülni. Hiszen szegény városunk evenkiut nemcsak a pótdót emeli, hanem a pótszékek számát is. Ha valaki elegáns megjelenés, az manapság csakis pótszékre ül. Zartszek, kórszek avult divat. Eljen a pótszék!

Házi: Ma igazán nincs intézmény, ami czéjjanak elegendő lenne. Nézd a frizuramat, póthaj, mert csak nem elegendő ez a kis czopf, amit a jó Isten adott arra, amit a jó izlés kíván! A reggelimet pótkávéról szűröm le, a fiam pótvizsgára készül és még a tanárok is fizetéspótlékert kiabálnak!

Vendég: Csakhogy azt nem fogják olyan könnyen összekonferálni, mint a pótvizsgákat. Mert ha még az is sikerülne nekik, akkor még többen pályáznának arra a három rendes tanarra, akiknek, hogy rendes uton haladjanak, még csak az szükséges, hogy megházasodjanak.

Házi: Csakhogy amilyen jószívvel készül az ifjuság a pótvizsgára, éppen olyan jóindulattal készíti a miniszter az ók fizetéspótlékukat.

Vendég: Ugy kell nekik! Állnának a talpjukra. Ha pengő érc kell nekik, hát ne legyenek csak zengő czimbalom. 35 évre emelné a miniszter a szolgálatot? Menjének bele. Természetesen, ha a miniszter ur még azt az öt esztendő kijárja az Ur Istennél a tanár elele javára. De hiszen, amilyen nagy ur manapság a miniszter, még az is sikerülhet neki. Még a heti 20 órába is belemennek, ha a nagyvakáció is ennek arányában növekednek.

Házi: Barátom, te tulságos engedékeny

Vegyes hírek.

— **Dr. Balogh Jenő** kultuszminiszteri államtitkár Marosújvárt egyhangulag az újvári kerület képviselőjévé választották. A mandátumot küldöttség viszi fel az államtitkárnak.

— **A Prot. Nőegylet** f. hó 10-én délután 5 órakor vallásos összejövetelt rendezett a kollégium dísztermében. A nagy élvezettel hallgatott programnak, mely ének-ből, zenéből és szavaltából állott, közép-pontját dr. Radványi László theol. tanár előadása volt. Az ifjú tudós tanár, aki mestere a szobeli előadásnak, Tolsztoj eszméit ismertette és csoportosította, előadása végén pedig bibliai álláspontja helyezkedve dicsőítette az orosz prófétát. Az előadás szépségeit feszült figyelemmel élvezte a zsufolaság megtelt terem közönsége és zajos tetszéssel jutalmazta.

— **Időjárás.** A Meteor jelzése szerint december 15, 16, 23, 26, 28 és 31-dike a változó napok. 15-diken espadeko, hivas, 26-dikán hideg szeles, sőt viharos időjárás várható. Bár elmúlna az egy hét óta tartó ködös, nedves időjárás, mely csakis a javányos betegségek elterjedésére alkalmas.

— **A ráatóti kastély halottja.** Szell Kálmán felesége, Vörösmarty Ilona, Jolyó hó 12-én Rátóton varatlanul elhunyt. Fejje Szell Kálmán éppen Párisban időzött, mikor táviratilag értesítettek felesége súlyos rosszulleteről, megerkeztek azonban felesége már halott volt. Az elhunyt uró a nagy költőnek, Vörösmarty Mihálynak volt leánya.

— **A városi dalcekkör** hangversenyt rendezett f. hó 9-diken a kollégium dísztermében. Igazi műveltségben volt része a megjelent közönségnek; az ének- és zene-számok szép sikereinek emléke és nagy hatása sokáig megmarad a művészi szepet élvezni tudók lelkeben.

— **A mi drága gőzfürdönket** akarjuk ez alkalommal a városi hatóság figyelmébe ajánlani. Az a nagy töke, melyet városunk közönsége ezen reg olajított s olajítva várt egészségügyi intézménybe helyezett, csak úgy hozza meg a maga kamatját s a hozzá fűzött szep remények csak úgy valósulhatnak, ha közönségünk tömegesen keresi fel és egészségi haszonnal, élvezettel használhatja. De erről a mai elhanyagolt állapotban alig lehet szó. Az még hagyján, hogy a homlokzat díszes voltának eleuk

vagy. Én így tennék a tanárok helyében: alakítanék egy hatalmas partot. Nem munkapártot, mert azzal csak annyira mennénk, mint a helybeli munkapárt a megyebizottsági tagválasztásnál, hanem egy munkatlan-sági partot. Munkatlanság csak az élet. Van életem, mert henyélek, nem írok, nem tanítok, én boldog tanár tagyok. Azert azonban eljárnek az órákra es felvenném a fizetést. Az hiszem, ennél pompásabb állapotot még a miniszter sem teremthetne. Es ez az aranyélet addig tartana, míg végre a miniszter engedne, ha nem is a 48-ból, hanem a 35-ből.

Vendég: Az előbbiből talán könnyebben. Hiszen abból meg az enyedi függetlenségiek is tudnak néha engedni! Ejj különben mit törődöm én velök! Férfiak dolga. Inkább mondok egy találos mesét. Találd csak ki, hogy mi a hasonlatosság Nagyenyed és Budapest között?

Házi: Egyforma jók a lakásviszonyok.

Vendég: Ez is igaz. De mikor azt olvastam az újságban, hogy Budapestnek van két primadonnája, a Duna és a sugárút, és valahányszor ott nagy a drágaság, a város mindig azok szépitésével foglalkozik, feldobogott a szívem, hiszen druzsak vagyunk édes főváros, itt is jajgat a nép a drágaságért, de sugárúttal vigasztalják!

Házi: A hely szépitése helyett jobb lenne a helyzet javítása. De mond csak, ki a mi második primadonnánk.

Vendég: Kicsoda? Hát a felenyedi paták. Ha te nem hiszed, hogy az egy kiszámíthatlan, hasznavehetetlen szeszélyes teremtes, hát kérdezd meg az önkéntes tűzoltókat.

Házi: Mindenben csak a hiány, a hiány, a hiány. Ugyan mond meg miből van nekünk annyi, hogy feleslegre is jusson?

kontrasztjával az épület hátsó fala, honnan a hideg levegő közvetlenül érheti a fürdőzőt, teljesen elhanyagolt állapotban van. De nagy hiba, hogy a medencék korlátjai nincsenek jól megerősítve s a belejük fogozó ki van szolgáltatva annak a könnyen szerencsétlenül válható eshetőségek, hogy a medencébe, cement-lépcsőre vagy a kövezetre esik. A zuhanók nem működnek rendesen. A vízvezeték rendeltenségei miatt felgyülemlett szennyvíz néha a terem levegőjét valóságos megfertőző kellemetlen illattal. Ismételjük, hogy ez a fontos közegészségügyi tényező csak úgy felelhet meg hivatásának, ha mintaszervi rend és tisztaság van benne. Ne tessék azzal felhozakodni — a mint alkalunk volt hallani ezt az aberai mondást — hogy ezelőtt még ilyen sem volt, tehát elégedjünk meg vele. Ezt a mostani állapotot a regitől százezer korona befektetés, egy csomó pótdó választja el s egy művelt közönség jogos igénye. Mi a gyermekes hivatkozást szembe állítjuk a város érdekeiben való komoly kötelességerőztetire való hivatkozást.

Tanügyi kitüntetés. Szász József főispán leiratban értesítette a gyulafehérvári izr. el. iskola iskoláskérelt, hogy a vall. és közokt. miniszter Altman József izr. el. isk. tanítónak, a népnevelés terén szerzett kiváló érdemei jutalmazásaképp, 1910. évi július hó 1-től kezdődőleg 200 kor. fizetés természetével bíró személyi pótlékot engedélyezett.

Kiderült büntetés. Brad közelében az egyik erdőben megölték és kirabolták Adler Antal batrinai nagyváltkozót. Adler a környékbeli erdőben több száz munkást foglalkoztatott és hetenként szokta kifizetni az egyes kis erdei közlegekben. A pénz rendszeresen magával vitte a kifizetési helyekre. A csendőrök nem egyszer figyelmeztettek Adlert, hogy ne járjon egyedül a magányos erdőkben pénzzel, mert megtamadhajjak. Egy hónappal ezelőtt ismét eltavozott Adler batrinai lakásáról. Sok pénzt vitt magával, hogy a gróbtói erdőrezsben levő Roskany közlegben a füzéseket teljesítse. Adler azonban nem érkezett meg a jelzett helyre. Minden felé keresték, de nem akadnak nyomára. A múlt napokban két dobri csendőr célirált az erdőben és feltűnt nekik, hogy három kutya veres szájjal futott ki egy nagy fa odújából. Odamentek és remülettal látták, hogy a faduban egy oszlásnak indult holttest hever. A zsebeben talált iratokból megállapították, hogy a halott Adler Antal, akit megfojtattak egy hónappal ezelőtt. A nyakán vastag kötel volt. A zsebeben egy fillért se találtak, holott amikor elment, tizenhat-

ezer koronát vitt magával a munkások kifizetésére. A csendőrök a legszelesebb körünyomozást indították meg a titokzatos rablógyilkosság tettesének kiderítésére.

Öngyilkos katona. Reichberger Sámuel gyulafehérvári 50-ak ezredbeli gyalogos, aki már második évet szolgált a varbeli nagy laktanyában közvetlen azután, hogy a szolgálatból leváltották, szolgálati fegyverével szájába lőtt és nyomban meghalt. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

Nyilvános köszönet. A Protestáns Nőegyesület f. hó 11-én tartott másoros összejövetelen önkéntes adományokból begyűlt 91 kor. 46 fill. Fogadják a szíves adakozók egyesületünk halás köszönetét. Zayzon János penztáros, Duczy Ferencz ellenőr.

A nagyenyedi daloskör f. hó 10-én rendezett hangversenyén felülfizettek: Öv. Kovács József, Beretky Miksa és dr. Asztalos Kálmán 5—5 kor. Balint János, Rada György és Malnási Domokos 2—2 kor. Balla Batáné, Bethazy Jenőné, Fülöp Juliah, Jancsó Sándorné, Tangel József és Zayk Daniel 1—1 kor. Deursch Gyula 60 fillért. Összesen 27 k. 60 fill. Fogadják a felülfizetők a Daloskörnek halás köszönetét.

A hálósobák réme, a poloskák kiirtása eddig a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta azonban a Lőcherer Cimexinnel történtek próbák, beigazolódott, hogy a Cimexin nemesak az élő poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin hatása folytan a peték rögtön kiszaradnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt használható, szövetet, butort, falat, vagy festést nem piszkít; nyomot, vagy foltot nem hagy. Kapható: U. Kovács József örököségi gyógyszer-társaság Nagyenyeden és a készítőnél: Lőcherer gyógyszerésznél, Barfán.

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szög 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha póstabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Egy üveges 2 tüleses **uri hintó** és egy fedett **kocsis mindkettő jkárban** és egy pár **lőszerszám** 50% arányú engedelményvel eladó. Cím a kiadóhivatalban. 295 3—5

Vendég: Miből? Toronyórából.

Házi: Hadd el, én örülök, hogy ketfele időt élhetünk. Mert ha az ebédem elkészik és a katolikus óra akkor éppen előbb jár, a legnagyobb lelki nyugalommal jelentem ki, hogy nem vagyok katolikus. Ha pedig a reformátusoké jár előbb, akkor hivatkozom a katolikus óra elsőszülöttsegi jogára és arra, hogy az ebéd kesed leme volt presztinálva. Legjobbba megoldji azonban e kérdést a cseledem. O ugyanis ha elment a piacra, egyiket sem nezi.

Vendég: Nahát ezekről a szükséges rossz háziesszközöktől ne is beszéljünk. Tudod én elhatároztam, hogy valami előkelő nyugodt hangból fogok beszélni. De mikor a cseledemről van szó...

Házi: Én éppen úgy vagyok a kalaposnómmal. Rettenetes ő is, a kalapja is.

Vendég: Ha te látod a Tótfőne kalapját! O azt hiszi, hogy a jó izles nevében vásárolta.

Házi: Én azt hallottam, hogy szenzációsan szép kalap, hogy mesés!

Vendég: Meseje van, az igaz, szenzációs.

Házi: Mondd hamar, nagyon kíváncsi vagyok rá.

Vendég: Nem szeretem a pletykát!

Házi: Lelkeden szárad, ha kifurja a 26 pengős francia füzőmet!

Vendég: 26 pengő! (felre) hát pusz-tuljon!

Házi: Kérlek, szépen kérlek!

Vendég: Igazán nem, nem.

Házi: Ez a barátság, hogy mikor legkedvesebb barátokról tudsz valamit, hát eltitkold! Bezzeg én egnek a vágytól, hogy tovább adhassem. Hat nem dicsőség-e az, hogy egy titok bombáit te robbantottad szét a társasághban!

Vendég: Na hat ha annyira izgat, hát tudd meg, hogy az a kalap, az nem is új, csak egy ragból van összerakolva.

Házi: És hitást tudott vele elérni!

Vendég: De minő! A rossz nyelvek azt beszéltek, hogy valakiért öltözik. Hogy udvarlóra akar szert tenni.

Házi: De ócska kalapban!

Vendég: Eppen ebben van a vicze, mindenki tudja, hogy azt a kalapot már a tava y is árultak, csak ő nem. Igazán a pap-hazan golyafeszék!

Házi: Mégis valami eredetinek kell lennie, mert Fityfityné a multkor betegen jött haza a Kossuth-utczáról, ahol Tótfőnevel együtt sétált. Azóta sargaságban fekszik.

Vendég: A gondolat nem eredeti, de a kivitelt az elragadó. Az egész utczai publikumot magával ragadta, mikor először megjelent vele. Előlről azt hiszed, hogy gúnycosarat visz a fején, hátulról, mintha egy kakaspulyka m-resztene rád a farkát! Amint végiment a főterem, benn elsötétült a Tangel boltja, szerencsere lecsapott egy üll, mely regóta keregett felette és elvitte felet.

Csak akkor lehetett Tótfőnére ismerni. Még így is egy sereg masamodleány kísérte haza, hogy lelopja a fazont.

Házi: Szóval meg van alapítva a hir-

LEGJOBB AJÁNDÉK

a tartós és olcsó
hazai szötteáru.

Arjegyzéket ingyen és bérmentve küld:
LINGNER szövőgyára NAGYENYED.

Zárt ajánlati verseny.

Alóírott esődtömeggondnok a gyulafehérvári kir. törvényszéknek, mint esőbírósnak 1042—1910. esőd számu végzésenél fogva közhírré teszi, hogy a vb. Komjatszeghy Gáza esődtömeggéhez tartozó, a esőd-leltárban 1—741. számu tetelek alatt föl-sorolt, összesen 6764 kor, 41 fillér beszerzési arral bíró és 2566 kor 84 fillerre becsült üveg- és porcellánárak, valamint komplett üzleti berendezés zárt ajánlati verseny útján eladtnak.

Venni szándékozók tartoznak a becsérték 10 % at készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban ajánlataikhoz bánatpénz gyanant mellekelni és azokat zárt boritekban alóírott tömeggondnoknál legkésőbb 1910. évi december hó 20. napjának déli 12 órajáig benyújtani. Alóírott tömeggondnok a beérkezett ajánlatok föött 1910. évi december hó 20. napjának delutánján fog határozni. Oly ajánlatok, melyek a becs-értéket meg nem haladó ígeretet foglalnak magukban, figyelembe egyáltalán nem vetet-nek; de jogában áll alóírott tömeggond-noknak az is, hogy a beérkezett ajánlatok közül egyetlen egyet se fogadjon el, ha azok a becsértéket meghaladó ígeretet is foglalnak magukban.

Akinek ajánlata elfogadjatik, tartozik az ajánlott vetelarat készpénzben azonnal ki-fizetni, illetve bánatpénzt ez összegre kiege-szíteni és a megvásárolt tömeget legkésőbb 48 órán belül átvenni. Az el nem fogadott ajánlatokhoz mellékelt bánatpénzek alóírott tömeggondnoknál 1910. évi december hó 20. napjának delutani 5 órajától fogva lesz-nek a tulajdonosok vagy igazolt meghatal-mazottjaik által atvehetők.

A esőd-leltár, ugyszintén az abba fölso-rolt árak 1910. évi december hó 15-től kezdve e hó 20-ig bezárólag naponként d. e. 10—12 ig és d. u. 3-tól 4-ig lesznek aló-írott tömeggondnok közbenjöveteleivel meg-tekintethetők.

Kelt Gyulafehérvárt, 1910. évi december hó 13 án.

Dr. Fischer Tivadar

ügyvéd, esődtömeggondnok.

301 1—1

neve erre a szezonra! Pedig Csupsosné azt hitte, hogy ő lesz a hangadó ezen a telen!

Vendég: Hogy hogy?

Házi: Tulod ő is rendelt egy egzotikus sisakot, hogy mindnyájunkat letromfoljon vele. De az Isten megverte. Mikor elő-zör végigsetált benne a kollegium előtt, tudod ott szembeesap a szél, s egyszerre felkapta a 80 koronás modellkalapját és vitte a for-gatag a Bükkös tele. Ket szárnyával úgy hasította a levegőt, hogy az ifjuság kigyult, mer azt hitték, hogy megjelent Enyed felett az első leghajó es ahelyett, hogy az ajul-dozó asszonyon segítettek volna, trombitaszó-val és távésövekkel kivonultak a Bükkös-laposra.

Vendég: Az előadókra járó közönség bizonytal halásan nyugtázza ez eseményt, de már megis mi lesz most?

Házi: Semmi. Egész telen adni fogja a gyengélkedőt, mert a ferje hallani sem akar egy újabb kontórol. Ide nem jött még el, ki sem mentette meg magát.

Szobaleány: Naacsága kérem, Csupsosné naacsága küldi ezt a levelet és cso-magot.

Vendég: (bontja.)

Házi: (óvassa) Kedvesem, végtelen saj-nalom, hogy szíves körötökben nem vehetek részt fejfájásom miatt, de magam helyett küldöm e rúd szappant, kitűnő házi gyárt-mány, olyan aminő ez efféle tea melletti sza-pulasokhoz szükséges.

